

# **Вниз по матушке по Ганге...**

Впервые! Почти 3.000 километров — от истоков до устья великой реки Индии Ганги — преодолеют на специальных экипированных лодках пятнадцать российских художников. Результатом этого уникального путешествия станет выставка работ в Дели и Москве. Экспедиция, которая продлится два с половиной месяца, подготовлена Российской-Индийским клубом искусств имени Рерихов в единстве с Музеем Рерихов в Красной Пресне. Участники экспедиции — мастера из разных стран мира. Российским борцом творческих идей станет известный информационный спонсор проекта — газета «Лайф». Публикация.



В конце января в зале Государственной Третьяковской галереи на Крымском валу прошла выставка «Иконы газовых российских художников». Экспозиция включала произведения живописи, графики, декоративно-прикладного искусства, созданные в гималайской экспедиции, которая организована художником Владимиром Анисимовым. Подразделившись с успехом — «а выставка в Третьяковке не проходит», — Владимир Анисимов, — спросила Владимира «Что дальше?» «Есть один проект, отвечаю — он, наверное, об этом году рано». Аллегория спустя — звонок: «Всего готово — плюс на Гане, В октябре — старт экспедиции...»

— Володя, расскажи нашим читателям, как ты вообще оказался в Индии?

— Тогда я только-только окончил факультет прикладного искусства Московской текстильной академии, где изучал технику росписи ткани, которая широко применяется в Индонезии, Индии, Мексике. Естественно, я стремился попасть туда. И вот — первая командировка из Министерства текстильной промышленности. В Индию приехал работать, рисовать, но для этого должен был, разбрасывая, эту диковинную

жен пересыпь это дикованную страну с края до края, от города к городу, от дома к дому...

Индия завораживала: вот Ганга - по ней лодки плывут, в них люди - такие смешные... Вот берег - он белый-белый, и только грифы на нем - черные... Всегда видели - замерзшие, каквака... Словом, наблюдал я эту красоту и думал: почему не видят ее мои коллеги? Почему бы нам не премахнуть сюда не побороть вместе Большого братства не обретешь, пока не побороться, вот так - плюх к плечу...

И все это случилось! За первую экспедицию в 1992 году была вторая, третья, четвертая, пятая — на год приходилось по одному, а то и по два «десанта» российских художников в Индию. В последние дни раз мы даже вокруг страны совершили путешествие, побывали в 41 населенном пункте...

— Тебя послушаешь — как в сказке Закрыл глаза, произнес заветные слова, открыл — случилось! На самом деле все было, как я понимаю, далеко

**не так просто?**  
- На самом деле между мечтой и началом первой экспедиции прошло несколько лет. Я по-прежнему ездил в Индию, работал, накопил достаточно материала, чтобы сделать в Дели персональную выставку. С нее все и началось. Тогдащий посол России в Индии Анатолий Матвеевич Дрюков и его жена Галина Александровна посетили выставку и обратились ко мне с предложением: «А что если в Гималаи...»

ем, а что если в Гималаях, в долине Кулу, где когда-то обосновался великий русский живописец и ученик Николай Рерих, создать творческую базу для художников, артистов, писателей? Так появилась конструктивная идея.

Мы спрашивали себя: кто может отреставрировать имение, тридцать лет находящееся в запустении? Кому это нужно? И отвечали: раз Николай Перих был в первую голову художник, его сын Святослав - художник, значит, сделать это должны художники.

Словом, первая партия из 12 энтузиастов дружно ремонтировала обшатавшееся здание: работали как мальчики, землекопы, строители. Разбрали ценившийся ряжиковский архив, рукописи, книжки, документы, вывезли в Курск. Сотрудники Ряжского благословенного лауша экспертизию, избранного президентом Российской-Индийской клуба искусства, стало собственностью Международного мемориального треста Ряжских. Со днем мы провели тогда в Гималаях, привезли более семи сотен картин, памятников в Купу. Идея эта, Ряжских прошла в жизнь.

- А новое пятилетие вы начинаете путешествием по Ганге. Но почему именно по реке? Перикли никогда там не плавали...

Но наверняка ошибаюсь! И я, будь у них в запасе время, обязательно спустился бы, ведь — священная река не только Индии — для целого человечества! Действительно спотыкалась доро- га, такис немною на плане, Нил, Тихимиси, Амазонка, Волга...  
И вот, наконец, стартует шаг моего героя Ганга берега наизнанку. Нача- лование погоняется: за реку начи- нается не так как, к примеру, Волга родника на Валдайской возы- званий. Ганга становится Гангой, да две реки сливаются в одну. А исходит это в местечке Гоуму- зеврово, на русском — Коровы- ково, всего в 180 километрах от моря, в 100 километрах от Бенареса.  
**И каков же мэрпур?**  
Из Мюнхена Лори-Джонсона

Сердца живем, рисуем святые  
воды - воду, которую здорово любят  
и не портится, потому садимся  
на землиновидные подушки, и начинается  
сухой реке. Волны живут в этом ме-  
стяя балов: так что никаких  
дикоников - гидрокомпактов, гидро-  
петты, каски на голове, и опытные  
мусы пристают к нас по горной  
Километров 25, не больше -  
чтобы прочувствовать норов реки!  
Мы садимся в четыре большие  
капи с наездом (в Индии это на-  
зывают «канти-стай») деревен-  
ской подка, в каждой могут помес-  
титься шесть человек\* и пыль же у

экспо-  
посл-  
рос-  
по-  
месс

маршруту следования остановился, отдохнул от реки, чтобы оглядеться, упорядочил впечатления... В устье реки демонстрировал кружочек по Бенгальскому заливу и финиш. В Калькутте, в генеральстве России в Индии открылась выставка из коллекции зоологических, географических и

законченных произведений и -  
юлем в Дели, затем домой.  
Думаю, это будет где-то в сере-  
дине января, но еще до окончания  
предисловия состоится событие, ко-  
тое также связано с творчеством  
индийских художников на индий-  
ской земле.

й земле. 6 декабря, как вы знаете, планируется визит в Индию президента России Бориса Ельцина. Так, во время этого визита в Дели состоится выставка «Индия глазами индийских художников» — практики из трех наших работ, что экс-

ти из тех наших работ, что экспонировались в начале года в Третьяковке.

Ты выбрал для путешествия чистое время: в октябре в Индии, если говорить нашим языкам, — сухой бахроматый сезон, литература плюс 30, а в декабре комфортнее +20...-25... Но подбирались участники этой естественной экспедиции — отрыв, насколько я понимаю, не исторической поездки?

Без преувеличения могу сказать,

и, что отбирают Индии. Все, что было с Гималаями, с Кулой, это от Объикновенной природы, и приносят к нему происходит от разра поэтическим законам. Да, информация состоится поэзия в Индии. Мы много не зазываем, но на тот месяц-день, когда я старается, чтобы зреяла информация, чтобы она стала зрелой, можно только показать — не больше и не меньше. Из этого времени те хукиники, которым надо поехать на пир, мизероидом.

Конечно, «аутстрикеры» — хукиники, которые были здесь, от традиции, уклад страны, народ, попросту любвиены в Индии. Плюс новых участников: без

и будет участвовать в этой академии. Степан Клинический, график и страшный собиратель уникальных бабочек. Получит притягательный академист Александр Белашов, анималист. Собирается в путь Виталий Попов, великолепный акарелист. Словом, каждому будет что писать!

Как известно, способность якобы доказывать действительность, это не прорука. Среда археосинийская, недурная для ереопечки: все-таки жарко, да и близость воды... Я уже сейчас спешуцьнула папку. Извле-  
каю письма, как экипировываю, что для  
тать в том или ином случае. Река  
прокладывается в глухих местах, поэтому  
мы писали письма в кустах, в сара-  
нах, в заброшенных автомашинках, где  
и запасная подкова с мотором на вся-  
кий случай. Как правило, только

ки спустя. Как правило, это было в виде приватной встречи с будущим добывателем из какого-то большого города. Ноинь застала индийцы (команды из местных) разыгрывать лагеря; палатки, движок, вырабатывавший электроэнергию... Плита гаражная, продукты, вода — всем с собой в кочевом лагере. Их не было никого, кроме этого залога здоровья. Заиграли и убежали на берегу, обед — на воде, чтобы не терять скорость. Все остальное время художники рисуют. Я с каждым заключал договор, необходимо, чтобы художники работали в любых условиях, в любой ситуации. Экспедиции были организованы в любое время года, здесь надо традиции в теме и результативно. И обязательно каждый ведет дневник. Берем мы с собой и профессиональных хроникеров: самые интересные моменты путешествия наложим на глянку смечтая группы Никиты Михалкова. Ведь ужасы, конечно же, должны быть в фильме.

К сожалению, в России нет кинематографистов, которые хотели бы снять подобный фильм. Киноиндустрия в России не способна создать подобный фильм, а если удастся сделать из него документальный фильм да пустить в прокат — появятся средства для будущей экспедиции.

— Из этой реинкarnation видно, что

— экспедиция по Ганге отнюдь не последняя в освоении Индии российскими художниками. Но по большому счету, во славу чего вы работаете?

- **ЧЕГО ВЫ РАБОТАЕТЕ?**

- Цель честная и чистая: мы хотим, чтобы в том месте, где когда-то обосновался и пустил корни Николай Рерих, не прерывалась культурная традиция. Многое уже сделано: есть духовный центр, появляются писательские тропы, производятся музыкаль-

— труды, произведения музыкантов, художников. Хочется, чтобы сюда пришли и ученые, исследование которых привнесут новое и ценное в нашу российскую культуру.

Искренне думаю, за Индию

надо держаться! Нет другой такой державы, которая была бы так расположена к России. Этого нельзя не ценить. А несомненная общность культуры? Начиная с языка: принадлежность славянской речи к индоевропейской группе языков

- к индоевропейской группе я ощущаю каждый раз, когда слышу, как кричат торговцы на индийском базаре: «ду рубли кидай» - что значит «дава рубля кило»... А оранжмент? Помогите на шали: по бежево-коричневому полю цветки

льна... да это же Белоруссия, или ваксыны... Украина! А разное убранство горожанских деревень... Страна-то одна, Европа!

Может быть, потому нацим художникам здесь так хорошо, что домов пахнет. И не живет разве в каждом словечке что-языческое, а ведь Индия — язык не только индийский, но и языки других народов. И не зря в думах — в ступоре этих эпизодов мы все находимся, но только Индия им поклоняется... Немало божества, куда не зерпят в трудах — очищают, как в бою, и гигантами святых сражаются. Джалдин, Сарамасин, Брахманапути... Во время экспедиций, в середине октября Индия отмечает один из самых торжественных праздников — Даша-Холи, «боги-принчи» или Стива. Пикет, танец, каждую ночь на Ганге новый ритуал... Такое удивишь — не забудешь никогда. Поплыши?